

# СОВЕТСКАЯ ЭКОНОМИКА В ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

Дереник Аллахвердян

Советский народ на основе исторических решений XXIV съезда КПСС приступил к выполнению девятого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971–1975 гг.

Новый пятилетний план выполняется в условиях проводимой в СССР экономической реформы. Поэтому, прежде чем рассматривать задачи девятой пятилетки, необходимо охарактеризовать суть экономической реформы начатой в 1966 году. Проводимая в СССР реформа — это взаимосвязанный комплекс экономических мер, обеспечивающих: 1) совершенствование централизованного планирования на основе сокращения определяемых сверху плановых заданий; 2) совершенствование системы управления; 3) более эффективное использование экономических рычагов организации производства и распределения.<sup>1)</sup>

Исходным и определяющим элементом системы планового регулирования социалистической экономики и в новых условиях остается централизованное определение макроэкономических пропорций, необходимых для обеспечения:

- а) сбалансированности экономики;
- б) реализация стратегических направлений научно-технического прогресса и повышения эффективности общественного производства;
- в) дальнейшего роста народного благосостояния.

Основой составления планов является системный подход. Народнохозяйственные планы представляют собой системы, все части которых увязаны посредством балансового метода. План имеет адресный характер: в нем содержится указание на исполнителей, ответственных за выполнение в установленные сроки взаимосвязанных его заданий, выявление факторов, от которых зависит его выполнение, определение необходимых для этого затрат и, наконец, составление графика выполнения всего задания.

Совершенствование планирования в большой мере зависит от качества долгосроч-

1) Хозяйственная реформа потребовала, прежде всего, проведения реформы оптовых цен.

Старые оптовые цены на промышленную продукцию, действовавшие без существенных изменений с 1955 г., не позволяли перейти на новые условия планирования и материального стимулирования, прежде всего потому, что в большинстве отраслей рентабельность была недостаточной для новых условий хозяйствования. Реформой оптовых цен на промышленную продукцию были решены следующие основные задачи:  
— цены приближены к среднеотраслевой себестоимости продукции;  
— ликвидирована убыточность некоторых отраслей, видов производств и крупных групп продукции;  
— нормы рентабельности по отраслям хозяйства определенным образом выравнены.

ного прогнозирования как важнейшей части предплановой работы, позволяющей установить возможные пути развития экономики страны на длительный период (15–20 лет) и тем самым облегчить процесс составления планов, рассчитанных на более короткие периоды (5 лет). Реальность прогнозов — залог реальности планов. И наоборот: если неверен прогноз, значит будет нереален и план. Научный прогноз не догадка, а обоснованное расчетами заключение о предстоящем развитии экономики на перспективу, база всей системы плановых расчетов. Вот почему совершенствование методологии составления прогнозов, их разработки ныне являются одной из актуальнейших проблем советских экономических исследований.

Сама жизнь показала, что ослабление плановости и централизованного управления социалистической экономикой за счет необоснованной децентрализации неизбежно ведет к отходу от социалистических принципов хозяйствования, становится источником больших трудностей и противоречий, ослабляется экономическая роль государства, развиваются нездоровые, местнические тенденции, стихийные начала в действии закона стоимости и рынка, что наносит ущерб комплексному и оптимальному решению народнохозяйственных задач.

От степени совершенства централизованного планирования во многом зависит успешное функционирование отдельных хозяйственных единиц (предприятий) в рамках единого народнохозяйственного организма. Это означает, что выработанные локальные критерии оценки производственной деятельности отдельных предприятий не могут идти в разрез глобальному критерию. Поэтому, если в условиях проводимой экономической реформы произошло определенное сужение сферы централизованных заданий, устанавливаемых государством в директивном порядке, то это вовсе не может служить основанием для ослабления централизованного начала в планировании и управлении. В условиях реформы речь идет о новом подходе к централизованному планированию, путем поиска оптимального варианта и более совершенных методов его воплощения в жизнь.

Советская экономическая наука разработала экономико-математические модели, комплексное использование которых позволит значительно эффективнее решать задачи пропорционального развития народного хозяйства в отраслевом и территориальном плане. К таким моделям относятся: модель экономического планирования и прогнозирования, макроэкономические модели определения темпов и пропорций развития народного хозяйства, статические и динамические модели межотраслевого баланса, модели регионального планирования, модели планирования доходов, спроса и потребления и др.

Практика показывает, что использование экономико-математических моделей дает экономию текущих и капитальных затрат в среднем на 10–20 % больше по сравнению с вариантами развития, рассчитанными на основе традиционных методов.

\*

\*

\*

Реформа направлена на максимальное использование преимуществ социалистической плановой системы хозяйства и создание оптимальных условий для экономического роста. Хотя она далеко не завершена, однако, уже сейчас, когда мы закончили в основном ее первый этап, ясно видно ее благотворное влияние на народное хозяйство СССР.

Главный результат хозяйственной реформы состоит в том, что возросла эффективность социалистического производства, повысилось внимание хозяйственных организаций, особенно предприятий к экономической стороне производства — повышению рентабельности, лучшему использованию производственных фондов, более обоснованному планированию капитальных вложений, материальных финансовых и трудовых ресурсов.

На первом этапе реформы предприятия использовали преимущественно те резервы, которые лежали на поверхности. Сейчас эффективность реформы зависит прежде всего от использования глубинных резервов связанных с интенсификацией производства на основе научно-технического прогресса.

Для решения задач научно-технического прогресса мы уделяем большое внимание подготовке кадров, созданию многих новых научных центров, широкому внедрению автоматизированных систем управления, построенных на последних научных данных с применением электронно-вычислительной техники.

Реформа нацеливает социалистические промышленные предприятия на использование интенсивных факторов производства, поскольку экстенсивный путь развития не может обеспечить оптимальное функционирование социалистической экономики.

Экономические отношения, возникающие в сфере научно-технического прогресса имеют свою специфику, отличающие их от экономических отношений текущего производства. Это прежде всего выражается в особом значении фактора времени для процессов научно-технического развития, что не может не отражаться на характере взаимодействия системы материальных интересов: общенародных, коллективных, групповых, личных — с одной стороны; текущих и перспективных применительно к каждому носителю, с другой.

Задача ускорения научно-технического прогресса сейчас решается в направлении: во-первых, совершенствования системы государственного планирования науки и техники; во-вторых, устойчивого финансового обеспечения путем образования централизованных и децентрализованных целевых фондов; в-третьих, более действенных экономических стимулов ускорения научно-технического прогресса.

Вопросы научно-технического прогресса во многом связаны с ценообразованием. Поэтому ведутся исследования по дальнейшему совершенствованию оптовых цен на машины и оборудование в целях стимулирования технического прогресса. Эту проблему мы рассматриваем в двух аспектах:

а) с точки зрения относительного удешевления новой техники по сравнению с заработной платой высвобождаемых рабочих;

б) с позиций установления правильного соотношения цен между старой и новой техникой.

Наряду с этим, для компенсации временно повышенных издержек в связи с внедрением новой техники используются внутренние источники самих предприятий (прибыль) и в определенной части также кредит, который подлежит погашению из будущих высоких прибылей, полученных от внедрения новой техники. В связи с реформой внесены изменения в систему распределения прибыли.

Полученная промышленными предприятиями плановая прибыль используется в следующем порядке:

— в первую очередь вносится в бюджет плата за производственные фонды, в процентах от балансовой стоимости производственных фондов (3–6%) фиксированные (рентные) платежи, уплачивается процент банку за кредит. Плата за производственные фонды выполняет две взаимосвязанные функции. Первая — стимулирует лучшее использование производственных фондов, второе — обеспечивает формирование части доходов государственного бюджета и в этой своей функции она выступает в качестве новой формы распределения прибыли социалистических предприятий. За счет прибыли погашается кредит банка, покрываются централизованные капитальные вложения, пополняются собственные оборотные средства, покрываются убытки от жилищно-коммунального хозяйства, финансируются расходы по содержанию культурно-просветительных организаций, производятся отчисления в резервный фонд Министерства. После этого, если остается свободный остаток прибыли, он изымается в государственный бюджет.

На государственных предприятиях создаются три фонда: 1) фонд материального поощрения; 2) фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства и 3) фонд развития производства.

Размеры фонда материального поощрения зависят от объема реализованной продукции и уровня рентабельности. Нормативы устанавливаются в процентах к фонду заработной платы. Фонд материального поощрения идет на премирование, на единовременное поощрение отдельных работников, для вознаграждения по итогам года (тринадцатая зарплата), для материальной помощи работникам.

Фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства создается также за счет прибыли в тех же пропорциях, что и фонд материального поощрения.

Фонд развития производства — это фонд расширенного воспроизводства. Он используется для финансирования капитальных вложений, создается за счет прибыли, амортизационных отчислений и реализации ненужного, излишнего оборудования и материалов. При нехватке собственных средств фонд развития может быть пополнен за счет кредита банка.

В наш век научно-технической революции, когда непрерывно возрастают масштабы производства, осложняются экономически связи на основе концентрации, специализации

и кооперирования производства, меняется география размещения производительных сил, особую актуальность приобретают вопросы совершенствования функций управления и методов их осуществления. Конечная цель управления — обеспечить оптимально-эффективное функционирование социалистической экономики как единой плановой системы хозяйства. Для этого необходимо правильно определить соотношение объективного и субъективного, экономического и административного в хозяйственных процессах. Практически речь идет о познании и использовании в управлении объективных экономических законов, действующих в социалистической системе хозяйства.

Современный этап экономической реформы в области управления характеризуется двумя важными условиями. *Первое* — из них — это создание наиболее рациональной схемы управления. *Второе* — обеспечение межотраслевого подхода к управлению охватывающего все звенья нашей экономики как единого целого.

Функционирование планового общества, как единого хозяйственного механизма, предполагает эффективное управление всеми его элементами, каждый из которых составляет локальную подсистему. Речь идет об управлении хозяйственными связями на всех уровнях: народнохозяйственные, отраслевые и межотраслевые, территориальные.

Каждый элемент управляемой системы, составляя локальную подсистему, одновременно имеет свою относительную самостоятельность, свои особенности и специфические цели, которые между собой находятся в известной субординации и соподчиненности. Отсюда принципиальное значение приобретает вопрос о структуре системы управления.

Центр тяжести хозяйственной реформы СССР лежит в усилении взаимосвязи между централизованным хозяйственным руководством и оперативной самостоятельностью предприятий. Решить эту задачу можно только в том случае, если привести структуру вышестоящих и нижестоящих хозяйственных звеньев в соответствие с их реальным положением, которое они должны занимать относительно друг друга в развитой социалистической экономике. Вот почему одной из центральных проблем реформы является усиление централизованного планирования и управления при одновременном значительном расширении хозяйственной самостоятельности низовых звеньев. На эту взаимосвязь много раз указывал наш великий вождь и учитель В. И. Ленин, когда подчеркивал, что расширение самостоятельности мест, привлечение к управлению масс, максимальное развитие разнообразия форм, приемов, методов работы не только не подрывает централизма, но напротив, совершенно необходимо для его последовательного, эффективного и подлинного демократического осуществления. Эти ленинские указания являются теоретическим ключом к осуществлению задач совершенствования хозяйственного руководства в ходе экономической реформы.

Укрепление централизованного руководства предполагает, что усилия плановых и административных органов будут сосредоточены на решении ключевых народнохозяйственных проблем, имеющих принципиальное значение для перспективного развития эконо-

мики. А функции оперативного руководства, должны быть постепенно переданы нижестоящим хозяйственным звеньям. Такое преобразование позволяет более грамотно, научно обоснованно разрабатывать и осуществлять стратегию экономического развития и в то же время максимально разнообразить тактику конкретных хозяйственных действий предприятий, объединений, подотраслей и отраслей.

В своем выступлении перед избирателями Бауманского избирательного округа г. Москвы Генеральный секретарь нашей партии Л. И. Брежnev говорил о тех огромных резервах ускорения развития народного хозяйства, которые имеются в области совершенствования управления производством. "На фронтах строительства коммунистической экономики, — отмечал он, — наука побеждать — это посуществу наука управлять! Поэтому изучать науку управления, а если надо — и переучиваться — становится первой обязанностью наших кадров". Марксизм-ленинизм диалектически решает вопрос о соотношении объективного и субъективного в управлении. Здесь одинаково неприемлем принцип автоматизированной системы управления без людей и представление о неограниченности воли руководителя. В управлении органически должны сочетаться научность и овладение принципами управления в качестве особого искусства, которому надо настойчиво учиться.

Из этого следует, что какую бы идеальную схему управления мы не создали, успех дела зависит от людей, от их квалификации, знания порученного дела. Поэтому вопросы подготовки и выдвижения кадров продолжают оставаться в центре внимания и в современных условиях.

В условиях проводимой хозяйственной реформы в СССР широко используются экономические законы концентрации и специализации производства, принципы кооперирования, с целью повышения эффективности общественного производства. Не менее важная задача — организация более строгой материальной ответственности аппарата управления за принятие хозяйственных решений и за результаты руководимого производства, устранение формализма в управлении. Задача экономической науки состоит в том, чтобы научно обобщить накопленный опыт в области управления в условиях реформы научно осмыслить логику развития нашей общественной системы на современном этапе, определить важнейшие направления на перспективу с тем, чтобы уметь во-время и правильно оценить, все положительное, поддержать, развить то новое, что неизбежно будет определять экономическую политику СССР на будущее. Комплекс взаимосвязанных мер, предусмотренных хозяйственной реформой найдут свое полное разрешение в ходе выполнения девятого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР.

\* \* \*

Новый (девятый) пятилетний план развития народного хозяйства Советского Союза на 1971–1975 гг. явится важным этапом в дальнейшем продвижении Советского общества по пути к коммунизму. Претворяя в жизнь восьмой пятилетний план развития народного хозяйства, советский народ обеспечил значительный рост экономического потенциала страны.

Экономика нашей страны в период 1966–1970 гг. развивалась более эффективно, чем в предыдущем пятилетии. Национальный доход — главный источник как накопления, так и потребления — в 1970 г. превысил уровень 1965 г. на 41%. Среднегодовые темпы его роста были выше среднегодовых темпов роста национального дохода в 1961–1965 гг. Это позволило не только выполнить, но и перевыполнить установленные задания по росту материального благосостояния советского народа. Реальные доходы в расчете на душу населения увеличились за 1966–1970 гг. на 33% против намечавшихся 30%. Среднемесячная заработка рабочих и служащих повысилась за эти годы на 26%. В годы восьмой пятилетки была повышена минимальная заработка рабочих и служащих во всех отраслях народного хозяйства, снизились ставки подоходного налога с заработной платы ряда категорий рабочих и служащих, был осуществлен перевод рабочих и служащих на пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями.

Значительно улучшились в прошедшем пятилетии и жилищные условия советских людей. В восьмой пятилетке на строительство жилья направлялось около 10 млрд. руб. в год. По масштабам и темпам жилищного строительства Советский Союз занимает ведущее место в мире.

Высокие и устойчивые темпы развития промышленности и народного хозяйства в целом — наиболее характерная черта развития советской экономики. Это подтверждается анализом отчетных статистических материалов о работе промышленности СССР за любой период ее развития. Темпы роста промышленности за годы восьмой пятилетки составили (в % к предыдущему году): в 1966 г. – 108. 7, в 1967 г. – 110. 0, в 1968 г. – 108. 3, в 1969 г. – 107. 1 и в 1970 г. – 108. 3. Таким образом, даже в 1969 г., когда темпы ее развития были наименьшими за последние пять лет, они существенно превышали среднегодовые темпы роста промышленного производства в таких высокоразвитых странах, как США и Англия, где они составляли в 1951–1969 гг. соответственно 5. 4 и 3. 0%. В СССР этот показатель за тот же период достигал 10. 2%.

Характерной чертой развития промышленности за годы прошедшей пятилетки явилось сближение темпов роста производства средств производства (группа "А") и производства предметов потребления (группа "Б").

В результате осуществления экономической реформы и использование резервов,

имеющихся в народном хозяйстве, внедрения новой техники производительность общественного труда возросла за 1966–1970 гг. на 37%. За годы восьмой пятилетки были достигнуты крупные успехи в развитии науки и техники, было освоено производство десятков тысяч новых образцов машин, аппаратов, приборов. Созданы новые мощные турбины, генераторы, домны, прокатные станы, автоматические и полуавтоматические линии, точнейшие приборы, более производительные сельскохозяйственные, строительные и другие машины.

Успешное выполнение восьмой пятилетки послужило основой, принятия девятой пятилетки на 1971–1975 гг.

*Главная задача девятой пятилетки состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа, на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.*

Особенность нынешнего этапа развития советской экономики, состоит в том, что, продолжая техническое перевооружение народного хозяйства на базе развития тяжелой промышленности, мы имеем возможность сосредоточить значительно больше сил и средств на решении задач, связанных с повышением народного благосостояния.

Уровень развития производительных сил, достигнутый экономический потенциал позволяет теперь Советскому Союзу быстрее развивать те отрасли народного хозяйства, от которых непосредственно зависит удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей советского народа.

Одним из направлений и в то же время особенностью нового пятилетнего плана развития советской экономики является сближение темпов роста производства средств производства и производства предметов потребления. В определенный период развития страны, когда индустриализация ее требовала создания и развития колossalного комплекса новых производств и отраслей, резкое опережение темпов роста производства средств производства было объективно обусловлено всей совокупностью конкретно-исторических факторов. С завершением индустриализации страны, восстановлением разрушенного в годы второй мировой войны народного хозяйства, выходом Советского Союза на передовые в мире рубежи экономического развития появилась возможность резко повысить темпы роста производства отраслей группы "Б".

За годы девятой пятилетки выпуск промышленной продукции должен увеличиться на 42–46%, в том числе производство отраслей группы "А" возрастает на 41–45% и группы "Б"—на 44–48%.

Экономическая программа развития СССР за годы девятой пятилетки найдет свое обобщающее выражение в росте национального дохода. Он вырастет за пятилетие на 37–40%. Абсолютный прирост национального дохода составит 99–107 млрд. руб. против 77 млрд. руб. в 1966–1970 гг., продукции промышленности—155–171 млрд. руб. против

125 млрд. руб. и продукции сельского хозяйства — 15.7 — 17.7 млрд. руб. против 14 млрд. рублей. Рост национального дохода создаст основу для повышения реальных доходов в расчете на душу населения примерно на 30%. Средняя заработка плата рабочих и служащих увеличится на 20—22% и достигнет 146—149 руб. Оплата труда колхозников в общественном хозяйстве колхозов возрастет в среднем на 30—35%. При этом улучшится соотношение в оплате труда по отраслям народного хозяйства и по категориям работников с учетом условий их труда и квалификации. Повысится роль тарифной системы, нормирования труда, расширится применение технически обоснованных норм. Иными словами, будет совершенствоваться и в дальнейшем механизм использования закона распределения по труду, имеющего огромное значение в системе экономических законов социализма. По-прежнему важным источником повышения материального и культурного уровня жизни советских людей будут служить общественные фонды потребления, которые к 1975 г. возрастут до 90 млрд руб. Объем представляемых населению бесплатных материальных благ и услуг, а также денежных выплат из этих фондов увеличится за пятилетие на 40%. Средства из общественных фондов потребления будут направляться в первую очередь на развитие народного образования и воспитание подрастающего поколения, расширение и совершенствование подготовки кадров, улучшение условий труда и быта женщин, на повышение благосостояния многодетных семей, что явится важным фактором укрепления здоровья подрастающего поколения.

Путем введения дополнительных ежемесячных пособий на детей, существенно дополнится заработка плата в многодетных семьях, значительно расширяются бесплатные блага и льготы, представляемые многодетным семьям.

В новой пятилетке особое внимание будет уделено развитию производительных сил в восточных районах страны. Для создания в этих районах достаточных постоянных кадров намечается ввести более повышенные коэффициенты к заработной плате для всех рабочих и служащих в районах Западной Сибири, Урала, Казахстана и в отдельных районах Средней Азии.

В СССР нет и не может быть безработицы трудовые ресурсы все больше становятся лимитирующим фактором развития народного хозяйства, поэтому повышение производительности труда и рациональное использование трудовых ресурсов приобретают особое значение.

Ускорение темпов роста производительности труда в настоящее время является не только важнейшим условием повышения уровня жизни народа, но и решающим фактором дальнейшего развития советской экономики. В. И. Ленин не раз предупреждал, что "производительность труда... самое важное, самое главное для победы нового общественного строя" (см. В. И. Ленин, Полное собрание сочинений, т. 39, стр. 21). В новом пятилетии, согласно Директивам XXIV съезда КПСС, производительность труда в промышленности возрастет на 36—40%, за счет чего будет получено 87—90% общего

прироста промышленной продукции.

Известно, что существует два возможных направления экономического развития — экстенсивное и интенсивное. Экстенсивное направление, характерное для ранних стадий индустриального роста, заключается в развитии экономики вширь — в сооружении новых предприятий, создании новых рабочих мест на базе применения главным образом имеющейся техники. Продукция при этом растет за счет расширения производственных мощностей и привлечения дополнительной рабочей силы.

Интенсивный путь экономического роста присущ более высоким этапам развития экономики, когда основные производственные фонды во всех отраслях народного хозяйства достигают больших размеров. При интенсивной форме воспроизводства развитие производства осуществляется в результате повышения его технического уровня, увеличения производительности труда, внедрения новой, прогрессивной техники при неизменной или незначительно возрастающей численности рабочих. Мы рассчитываем на интенсивный путь, как наиболее эффективный путь развития экономики.

При социализме место присущего капитализму принципа максимального результата (максимальной прибыли) при минимуме затрат, известного уже во времена Адама Смита, занял новый принцип хозяйственного руководства и планирования — достижение в интересах общества наибольших результатов при наименьших затратах. Социализм не снимает проблему выгодности деятельности отдельных предприятий и их объединений, хотя само это понятие в условиях социалистического хозяйства приобретает новое содержание. Однако на первый план здесь выдвигается эффективность всего общественного производства, отражающая интересы общества в целом, по отношению к которой рентабельность предприятий и их объединений играет подчиненную роль.

Первоочередное развитие тяжелой промышленности обеспечило превращение советской страны в могучую индустриальную державу мира, дало возможность покончить с вековой отсталостью, создать мощный экономический и оборонный потенциал. На новую пятилетку тяжелая промышленность сохраняет свою ведущую роль в народном хозяйстве, она и впредь будет развиваться высокими темпами. Без этого невозможно обеспечить поступательное развитие советской экономики по законам расширенного социалистического воспроизводства и создание материально-технической базы коммунизма. От успехов тяжелой промышленности зависит техническая оснащенность всех отраслей народного хозяйства, создание материальной базы для достижения более высокой производительности труда.

Основные направления научно-технического прогресса в новой пятилетке — это создание и внедрение принципиально новых орудий труда, материалов и технологических процессов, превосходящих по своим технико-экономическим показателям лучшие отечественные и мировые достижения; быстрое повышение технического уровня парка технологического оборудования и осуществление системы мероприятий, обеспечивающей

реализацию этой задачи; снижение материалоемкости производства за счет улучшения качественных характеристик исходного сырья и материалов, более полного и комплексного их использования. За пятилетие намечено значительно увеличить выпуск продукции таких ведущих отраслей тяжелой промышленности как электроэнергетика, химическая и нефтехимическая промышленность, машиностроение, приборостроение, производство средств автоматизации, электронно-вычислительных машин и оборудования для механизации трудоемких работ, обеспечивающих замену ручного труда машинами. Будет обеспечено более широкое проектирование системы машин и последовательное внедрение автоматированной системы управления. При росте продукции всей промышленности в девятой пятилетке на 42–46%, прирост ее в машиностроении, химической и нефтехимической промышленности составит 70%, нефтепереработке — 50%.

Поставлена задача создавать качественно новые орудия труда и материалы, которые по своим экономическим параметрам, по производительности, превышают лучшие мировые образцы. Только в этом случае мы можем добиться полной победы в экономическом соревновании с капитализмом. Технический уровень и прогресс во всех сферах материального производства определяется развитием машиностроения и приборостроения. Достаточно сказать, что у нас в стране ежегодно создается более 3 тысяч новых машин и оборудования. За восьмую пятилетку в СССР было произведено свыше 20 тысяч типов машин, оборудования и приборов, внедрены новые прогрессивные технологические линии почти во все отрасли промышленности. Перед машиностроением в новой пятилетке поставлена задача полнее обеспечить все отрасли народного хозяйства новой техникой для механизации тяжелых ручных работ, и прежде всего создания систем машин для комплексной механизации важнейших производств во всех отраслях, особенно в сельском хозяйстве.

Всякая вновь создаваемая машина должна обладать двумя неизменными качествами. Первое — иметь более высокую производительность по сравнению со старой аналогичной машиной. Второе — обладать более низкой стоимостью единицы мощности.

Продукция машиностроения и металлообработки в 1970 г. составила 88 млрд. рублей, в 1975 году достигнет 148 млрд. рублей. Однако дело не только в производстве и освоении новых машин. Необходимо мобилизовать имеющиеся внутрихозяйственные резервы предприятий тяжелой индустрии. Крупным резервом является повышение коэффициента сменности оборудования. Так, благодаря повышению коэффициента сменности, только в машиностроении, по расчетам Госплана СССР, может быть произведено дополнительно продукции на 7–8 миллиардов рублей и сэкономлено около 6–7 миллиардов рублей капитальных вложений.

Тяжелая промышленность обеспечивает современную индустриальную базу для комплексного развития сельского хозяйства. Сельское хозяйство призвано обеспечить более полное удовлетворение возрастающих потребностей населения в продуктах пи-

тания и промышленности в сырье. Этую свою роль оно может выполнить только при помощи тяжелой промышленности. Всемерное укрепление материально-технической базы сельского хозяйства и последовательное осуществление курса на интенсификацию сельскохозяйственного производства возможно лишь на основе комплексной механизации и автоматизации сельскохозяйственного производства. Для этого нужны новые типы машин, оборудования и технологические линии.

Сельскохозяйственное производство все больше переходит на промышленную основу. Интенсификация сельскохозяйственного производства и повышение производительности труда в колхозах и совхозах за пятилетие на 37–40 процентов требует оснащения сельского хозяйства тракторами повышенной мощности, высокопроизводительными комбайнами и другими видами сельскохозяйственной техники.

За пятилетие тяжелая промышленность поставит сельскому хозяйству 1700 тысяч тракторов, 1100 тысяч грузовых автомобилей, 87 тысяч экскаваторов, 541 тысяч зерноуборочных, 230 тысяч силосоуборочных и 60 тысяч свеклоуборочных комбайнов, машин для механизации работ в животноводстве и много другой техники. Значительно повысится электовооруженность сельского хозяйства. Колхозы и совхозы в основном будут обеспечены электроэнергией от государственных энергосистем и электростанций. Укрепление материально-технической базы сельского хозяйства на основе последовательного осуществления курса на его интенсификацию путем химизации, комплексной механизации и широкой мелиорации земель позволит поднять среднегодовой объем производства сельскохозяйственной продукции по сравнению с восьмой пятилеткой на 20–22 процента.

Значение развития тяжелой промышленности определяется и тем, что без нее нельзя решить коренные задачи повышения благосостояния народа.

Конечное назначение тяжелой промышленности в современных условиях состоит в том, чтобы создать материальную основу для решения главной задачи девятой пятилетки — обеспечение значительного подъема материального и культурного уровня жизни советского народа, на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

Социалистическое производство развивается не ради получения прибыли, а для подъема народного благосостояния.

С первых дней Советской власти наша партия и государство делали для повышения благосостояния трудящихся все, что могли. Однако на протяжении длительного времени наши возможности в силу известных исторических причин были ограничены. Сейчас они серьезно расширились, и это дает основание поставить вопрос о том, чтобы еще больше нецелить хозяйственное строительство на значительное улучшение жизни народа.

Могучее социалистическое производство, созданное в нашей стране за годы Совет-

ской власти, функционировало не для вращения по кругу взаимно связанных отраслей народного хозяйства, не по принципу производство ради производства, а для получения экономически эффективных результатов, для создания мощного потока продовольствия, одежды и других предметов потребления, жилищ, школ, культурно-бытовых учреждений, предметов длительного пользования, для расцвета науки и культуры.

Советская экономика осуществляет принципы оптимального сочетания накопления и потребления. Капитальные вложения в новой пятилетке планируются во времени так, чтобы они сопровождались в каждый данный момент ростом товарооборота, достаточным для удовлетворения возрастающего платежеспособного спроса населения на различные потребительские товары и услуги, а также для создания товарных запасов в сфере обращения, обеспечивающих стабильность цен и их дальнейшее снижение. Проблема стабилизации цен существует во всех странах. Однако при капитализме она практически остается неразрешимой. В капиталистических странах наблюдается процесс постоянного повышения цен и тарифов. Только социалистическая плановая экономика в состоянии стабилизировать и снижать розничные цены.

Большое внимание уделяется увеличению производства предметов длительного пользования. Развиваются мощности мебельной промышленности, прежде всего в восточных районах страны, а также возрастет производство мебели на действующих предприятиях за счет их реконструкции. Выпуск автомобилей в 1975 году доводится до 2–2.1 миллиона штук с увеличением выпуска легковых автомашин в 3.5–3.8 раза. Всемерно расширяется и будет постоянно обновляться ассортимент изделий хозяйственного назначения и культурно-бытовых товаров, улучшаться их качество, повышаться надежность и долговечность технически сложных бытовых машин и приборов, облегчающих домашний труд и улучшающих быт населения.

\* \* \*

Пятилетним планом предусматривается дальнейшее осуществление концентрации производства путем создания производственных и научно-производственных объединений и комбинатов, которые в перспективе должны стать основными звенями общественного производства. Практикой доказано, что в современных условиях не отдельные предприятия, а система предприятий в виде производственных объединений, должны стать основной организационной формой управления.

В рамках отдельных предприятий нельзя эффективно решать вопросы специализации, кооперирования и научно-технического прогресса. В самом деле, технический прогресс связан прежде всего с перспективными интересами. Чтобы осуществить действительно крупные мероприятия требуется время, дополнительные издержки зачастую без непосредственной отдачи в короткий срок. А на отдельных предприятиях преобладает

система экономического стимулирования текущего производства. Предприятия сами по себе не в состоянии осуществлять наиболее перспективную техническую политику. Она может успешно проводиться в рамках объединений и министерств.

В производственных объединениях путем планового перераспределения финансовых ресурсов для предприятий создаются равные условия хозяйствования. В тех случаях, когда объективные факторы приводят к сокращению фондов предприятий, объединения могут восполнять эти потери, понесенные предприятиями по не зависящим от них причинам, за счет средств централизованных фондов. Таким образом, обеспечивается единая система стимулирования, основанная на среднеотраслевых параметрах, позволяющих сочетать интересы предприятий и государства.

Цель создания объединений заключается прежде всего в том, чтобы централизовать те плановые и производственные функции, которые нецелесообразно осуществлять каждым отдельным предприятием. К этим функциям относятся: а) определение основных направлений и перспектив развития данной подотрасли или хозяйственного комплекса; б) обеспечение выпуска продукции в ассортименте плановых потребностей и организация сбыта; в) проведение единой технической политики в масштабах отрасли и внедрение в производство новейших научно-технических достижений; г) планирование и организация капитального строительства; д) разработка системы материальных, трудовых и финансовых нормативов; е) обеспечение координации работы предприятий на основе их специализации и кооперирования.

Хозрасчетные производственные объединения — это не какой-то новый орган административного управления, а прежде всего производственно-хозяйственный комплекс.

Производственно-хозяйственная и организационная структура объединений также различна. В объединениях, построенных по принципу вертикальной, одни предприятия наделяются хозяйственной самостоятельностью, а другие лишаются ее и превращаются в филиалы производства или цеха. В таких объединениях, как правило, выделяются головные заводы, на которых сосредоточено основное производство.

В объединениях, созданных по принципу горизонтальной интеграции, все предприятия обычно наделяются хозяйственной самостоятельностью в планово установленных пределах.

Помимо предприятий, в состав объединений включаются научно-исследовательские, проектные, конструкторские, снабженческие, сбытовые и другие организации. В этом случае создаются научно-производственные объединения. Создание промышленных объединений дает возможность преодолеть замкнутый и многономенклатурный характер производства, присущий отдельным предприятиям. Единичное и мелкосерийное производство в объединениях постепенно заменяется поточно-массовым или крупносерийным, основанным на комплексной механизации и автоматизации и использовании высокопроизводительного специализированного оборудования на всех звеньях технологичес-

кого прогресса.

Для развития и совершенствования производственного кооперирования в промышленности (технологического, подетального, агрегатного), наряду с отраслевыми создаются разноотраслевые объединения типа комбинатов. Их преимущество в вертикальной интеграции производственного комплекса, при которой все его звенья специализируются на выпуске узлов, деталей, заготовок, комплектующих и иных изделий, необходимых для изготовления конечной продукции. Опыт показывает, что объединения с подобной структурой позволяют с меньшими затратами и более организованно, осваивать и выпускать новую технику, устранять разобщенность в работе кооперирующихся предприятий, обеспечить высокую степень заводской готовности продукции.

В объединения могут входить экспериментальные машиностроительные заводы, изготавливающие опытные образцы и партии новых аппаратов и приборов, которые разрабатываются научно-исследовательскими институтами и конструкторскими бюро.

Значение объединений не ограничивается промышленностью. Для развития кооперации между индустрией и сельскохозяйственным производством создаются агропромышленные объединения, включающих государственные сельскохозяйственные предприятия (совхозы), перерабатывающие продукцию сельского хозяйства заводы, а в необходимых случаях и торговые организации.

Объединения наделены значительными финансовыми фондами и резервами, формируемыми, в основном, на хозрасчетных началах в зависимости от итогов работы объединения в целом. Эти фонды и резервы, создаваемые за счет прибыли и амортизационных отчислений, предназначены для осуществления централизованных мероприятий в интересах как объединения в целом, так его отдельных предприятий и организаций.

Централизованный фонд капитальных вложений необходим для финансирования строительства новых и реконструкции действующих производственных объектов, модернизации и замены оборудования, расширения технической базы научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций, создания автоматизированных систем управления, оснащенных электронно-вычислительными машинами, также для предоставления субсидий предприятиям, фонды развития которых сокращаются в периоды освоения и внедрения новой техники.

Централизованный фонд материального поощрения предназначен для стимулирования коллективов предприятий при выполнении заданий, имеющих важное значение для объединения в целом; пополнения фондов поощрения предприятий в случае, когда размеры их сокращаются по объективным причинам, в том числе, в связи с освоением новой продукции и реконструкцией производства; формирования фондов поощрения непроизводственных организаций, прежде всего, научно-исследовательских и проектно-конструкторских; для образования фонда материального поощрения аппарата управления объединения.

В объединениях создаются также фонды социально-культурных мероприятий и жилищного строительства, освоения новой техники, резерв для оказания финансовой помощи предприятиям, резервы фондов заработной платы, материально-технического снабжения, амортизационных отчислений на капитальный ремонт, лимиты кредитования.

В условиях быстрых темпов научно-технического прогресса, усложняющихся хозяйственных связей в огромной мере возрастает объём подлежащей переработке информации, усиливается необходимость быстрого принятия решений, увеличивается размер ущерба от неправильных решений и т. п. В этих условиях становится абсолютно обязательным использование новых методов, отвечающих современным требованиям и прежде всего автоматизированных систем управления (АСУ). В нашей стране насчитываются уже сотни предприятий, на которых в той или иной мере применяются автоматизированные системы управления производством (АСУП) и технологическими процессами, функционируют свыше 700 вычислительных центров. Но это только начало; АСУ должны получить гораздо большее развитие, охватить все крупные предприятия и целые отрасли. По пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971–1975 гг., выпуск средств вычислительной техники возрастет в 2,4 раза, в том числе ЭВМ – 2,6 раза. Увеличится число вычислительных центров, улучшится система информации, связи, будет проведена система мер, направленная на создание единой автоматизированной системы планирования и управления в масштабе всего народного хозяйства.

\* \* \*

\*

В новой пятилетке будут дальше развиваться экономические и культурные связи с зарубежными странами. Особое значение придается экономическому и научно-техническому сотрудничеству стран социализма, на основе социалистической экономической интеграции. Курс на интеграцию, как программная установка принята XXV Сессией Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ). С этой целью страны-члены СЭВ провели координацию народнохозяйственных планов на 1971–1975 годы.

Сделан ряд важных шагов по формированию международного социалистического рынка, совершенствуются его инструменты: общие условия поставок, система международных расчетов, банковская и кредитные системы. Создана система органов двусторонних связей, возникло много международных отраслевых организаций, плодотворно функционируют совместные научные коллективы стран социалистического содружества.

Накопленный странами-членами СЭВ опыт показывает, что ныне назрела необходимость дополнить координацию пятилетних планов координацией планов на более длительный период — на 10–15 и более лет.

Учитывая, что валютно-финансовая и кредитная системы должны играть более активную роль в повышении эффективности экономического сотрудничества, страны-

члены СЭВ решили разработать и реализовать необходимые экономические и организационные мероприятия по укреплению и усилению роли социалистической коллективной валюты (переводного рубля) для того, чтобы более эффективно использовать в проведении курса на развертывание интеграционных процессов в экономике.

Развертывая интеграционные процессы в экономике, Советский Союз и другие братские страны не стремятся создать какую-то замкнутую группировку. Они выступают за то, чтобы интеграция носила открытый характер, обеспечивала развитие экономических и научно-технических связей со всеми заинтересованными государствами. Это соответствует миролюбивой внешней политике СССР и других стран социализма.

Новый пятилетний план имеет огромное международное значение. Его выполнение послужит крупным вкладом в общее дело усиления экономической мощи социалистических государств, укрепления позиций мировой системы социализма в экономическом соревновании с капитализмом.

(Академия наук СССР. Институт экономики)

【翻訳】

## 第9次5カ年計画におけるソヴェト経済（要旨）

デレニク・アラフベルジャン

ソヴェト国民は第24回党大会の決定にもとづいて第9次5カ年計画（1971—1975年）の遂行に着手した。この計画は経済改革の進行下に遂行される。だから5カ年計画についてのべるまえに、1966年から始まった経済改革の本質を明らかにする必要がある。

ソ連で実施中の経済改革は（1）上部機関から企業に与えられる計画課題の削減にもとづく中央計画の改善、（2）管理制度の改善、（3）経済的てこのいっそう効率的な利用という三つのねらいをもつ経済的諸方策の総体である。経済の均衡、社会的生産の効率の向上、および国民福祉の向上に必要なマクロ経済的釣合を中央集権的に規定することは、今後も従来と同様に社会主義経済の計画的規制の基本的、決定的な要素である。

計画化の改善は長期予測の質に依存するところが多い。15年ないし20年の長期予測が現実的なものであってはじめて、よりみじかい期間（5年）について適正かつ現実的な計画を作成できる。科学的予測は決して単なる憶測ではなく、将来の経済発展についての計算に立脚した結論であり、すべての計画的計算の土台である。予測作成方法の改善がソ連経済学界の重要な問題のひとつとなったのはこのためである。

根拠薄弱な分権化によって社会主義経済の計画性と中央集権的管理を弱体化するならば、不可避的に社会主義的経済運営原則からの逸脱がおこり、多大の困難と矛盾の源泉となり、国家の経済的役割が弱められ、不健全な地域主義的傾向、価値法則と市場の作用における自然成長的な原理が発展させられ、国民経済的課題の総合的な最適の解決が傷つけられるということは、実生活の経験が明らかにした。

個別経済単位（企業）が国民経済的有機体の中で首尾よく機能するかどうかは、中央計画がどの程度に完全なものかに多くの点で依存する。個別企業の活動を評価するための局部的規準と全体的規準との間にくいちがいがあってはならない。だから、現在の経済改革で国家が指令の形で定める課題の範囲がある程度縮少されるとしても、それは計画化と管理における中央集権原則が弱められたとする根拠には決してならない。

ソ連の経済学は種々の数理経済モデルを作成した。その総合的利用によって部門別、地域別の両面で国民経済の釣合のとれた発展という課題を、いっそう効率的に解決できる。経済計画と予測のモデル、テンポと釣合を規定するマクロ経済モデル、静態および動態の産業連関バランス・モデル、地域計画モデル、所得・需要・消費の計画モデルなどがそれである。数理経済モデルを使用すると、伝統的方法によるばあいに比べて、経常支出と投資支出を平均10—20%節約できることが知られている。

× × × ×

経済改革はまだ完了にはほど遠いが、その第1段階は大たい終り、それがソ連経済に良い影響を与えたことは明白である。

経済改革の主要な結果は、生産の効率が向上したこと、生産の経済的側面——つまり収益率の増大、生産フォンドのいっそうの活用、投資、物財、資金、労働力のいっそう適切な計画化——にたいする経済諸機関、とくに企業の関心が以前より高まることである。

改革の第1段階においては、企業は表面に近いところにある潜在余力を主として活用した。今や改革の効率は科学技術進歩にもとづく生産の内包的集約化とむすびついた深部の潜在余力の活用に依存している。

科学技術進歩の分野に発生する経済的諸関係は、経常生産の経済的諸関係とはちがった独自の特徴をもっている。その第1のあらわれは、科学技術の発展過程にとって時間の要因が独特の重要性をもつことであり、そのことは物質的諸利害——全国民的、集団的、グループ的、個人的な利害ならびにそれぞれの短期および長期の利害——の体系の相互作用の性格に反映されないわけにゆかない。科学技術進歩の加速化という課題は現在のところ、つきの三つの形で解決されつつある。第1は科学技術の国家的計画化の改善、第2は特定目的のための中央集中フォンドや分散フォンドの形成による安定した資金的うらづけの確保、第3は科学技術進歩加速化のためのいっそう有効な経済的刺戟の考案。

科学技術進歩の問題は価格形成と多くの点で関連性を

もつ。故に技術進歩を刺戟するように機械設備の卸売価格をさらに改善するための調査が進められている。われわれはこの問題をつきの二つの観点から考察する。

a) 新型機械を、それに取ってかわられる労働者の賃金と比べて、相対的に低廉化するという観点、

b) 新旧の機械の価格の相互関係の適正化という見地。

新型機械の導入にともなう一時的な費用の上昇を補償するため、企業の内部財源(利潤)と部分的には銀行融資が用いられ、この融資は新型機械の導入によって将来えられる高い利潤で返済される。経済改革にともなって利潤の分配に変化がおこった。

工業企業の入手する計画利潤はつきのように用いられる。第一に、生産用フォンドの帳簿価格の3~6%のフォンド使用料と定額納付金(地代にあたる)が国庫に払込まれ、融資にたいする利子が銀行に支払われる。生産フォンド使用料は、生産フォンドの活用の刺戟および国庫収入の確保という二つの機能をはたす。銀行融資の返済、中央投資の補填、企業の自己流動資金の補充、住宅公共事業の損失補填、文化教育機関の維持費の支弁、工業省の予備フォンドの積立も、利潤を財源としておこなわれる。その上でなお利潤の未配分残高があるばあいは、国庫に納入される。

国有企業には、物質的報賞フォンド、社会文化施策・住宅建設フォンドおよび生産発展フォンドという三つのフォンドが設置される。

物質的報賞フォンドの大きさは生産物販売高と收益率水準に応じてきまる。このフォンドへの積立金の率は賃金フォンドに対する比率で定められる。物質的報賞フォンドは従業員にたいする報賞金、一時金の支給、年間総合成果にたいする報賞金(13カ月めの賃金)などに用いられる。

社会文化施策・住宅建設フォンドもまた利潤を財源として、物質的報賞フォンドに対する一定の比率で形成される。

生産発展フォンドは拡大再生産のため、つまり投資の資金調達のために用いられる。その財源は利潤、減価償却積立金および不要な機械や資材の売却収入である。自己資金が不足のばあい、生産発展フォンドを銀行融資によって補充することができる。

管理の問題は今日、格別の重要性をもっている。管理の究極目的は单一の計画経済体系としての社会主義経済を最適効率的に機能させることである。そのためには経済過程における客観的なものと主体的なもの、経済的なものと行政的なものの間の関係を正しく規定する必要がある。

ある。

単一の経済メカニズムである計画経済社会が適正に機能するためには、それぞれが局部的サブシステムを形成するそのすべての構成要素の効率的管理が必要である。国民経済レベル、部門レベル、地域レベルというすべてのレベルの経済的連関の管理が問題となる。管理されるシステムの各構成要素はサブシステムを形成していて、それぞれ相対的自立性をもち、互いにある程度の相互依存従属の関係にある固有の特性と固有の目的をもっている。そこで管理制度の構造の問題が非常な重要性をもつ。

ソ連の経済改革の核心は中央集権的経済指導と企業の運営上の自立性との相互関連を強化することにある。上級経済機関と下級経済機関の構造的相互関係を、高度に発展した社会主義経済にふさわしい形にすることによって、初めてこの課題を解決することができる。下級機関の自立性を大幅に拡大すると同時に中央集権的計画管理を強化してゆくことが経済改革の中心問題のひとつとなるのは以上の理由による。地方の自主性を拡大し、大衆を管理に参加させることは、中央集権制を破壊しないばかりでなく、むしろ中央集権制の徹底した効率的な真に民主的な実現のために必要なだとレーニンは再三のべている。このレーニンの指示は経済改革をすすめてゆく過程で経済指導改善の課題を実現するための理論的鍵である。

中央指導を強化するには、計画・行政機関の努力を長期的発展にかんする中心問題の解決に集中させることが必要である。一方、日常指導の機能は漸次に下級機関に移転されるべきである。このように改めてゆけば、経済発展戦略を正しく作成し実施することもできるし、同時にまた企業、企業連合、亜部門および部門の具体的活動の戦術を最高度に多彩にすることもできる。

プレジネフ書記長はモスクワのバウマン選挙区での演説で、生産管理の改善により経済発展の加速化が可能のこと、したがって管理の科学を学ぶことが何より大切なことを指摘した。管理における主体的なものと客観的なものとの関係は弁証法的に解決されねばならない。人間のことをぬきにして自動的管理システムを万能視するのは、指導者の意思で何でもできると考えるのと同じく誤りである。どんな理想的な管理制度をつくっても、しかるべき知識と能力を身につけた要員がなければ成功はえられない。

経済学の任務は経済改革を進める過程で蓄積された管理についての経験を科学的に総括し、現段階におけるわが国の社会体制の発展の論理を科学的に理解し、将来の

主要な発展方向を明らかにし、すべての積極的なものを時機を失すことなく適正に評価し、将来の経済政策を規定する新しい要因を支持し発展させることである。経済改革で予定されている相互連関的諸方策の総体は、第9次5カ年計画の遂行過程で完全に解決されよう。

× × × ×

新5カ年計画は共産主義への前進の重要な一段階である。1966年から1970年までのわが国の経済発展はそのまえの5年間より効率的であった。国民所得は5年間に41%ふえ、年平均テンポはそのまえの5年間より高かった。そのため生活向上の諸課題を超過遂行することができた。人口1人あたり実質所得は33%(計画では30%)ふえ、国有セクターの労働者・職員の平均賃金は26%上昇した。また、すべての経済部門の最低賃金が引上げられ、多くの職種の労働者・職員の賃金にたいする所得税率が引下げられ、また週2日休日5日労働制への移行が実現された。また、過去5年間に毎年約100億ルーブルが住宅建設に投下され、国民の住宅事情も改善された。

工業の発展テンポの高いことはソ連経済の重要な特徴である。第8次5カ年計画期間中の工業生産高の対前年比は、1966年が108.7、1967年が110.0、1968年が108.3、1969年が107.1、1970年が108.3であった。この5年間で最も低い1969年でさえ高度工業国の中平均テンポより高かった。たとえば1951年から1969年までの年平均成長率は、アメリカが5.4%でイギリスは3.0%，ソ連は10.2%である。

過去5年間の工業発展のひとつの特徴は、生産手段生産(Aグループ)と消費財生産(Bグループ)の増大テンポの接近であった。

経済改革の実施、余力の活用、新技術の導入の結果、過去5年間に社会的労働生産性は37%上昇した。

以上のべたように、第8次5カ年計画が首尾よく遂行されたことが、1971—1975年の第9次5カ年計画採択の基礎となった。

新5カ年計画の主要な課題は、高率の生産増大、効率の向上、科学技術進歩および労働生産性の上昇の加速化にもとづいて、国民の物質的・文化的生活水準の著しい上昇を確保することにある。

ソヴェト経済の現在の発展段階の特徴は、重工業の発展にもとづく国民経済の技術的再装備をつづける一方で、国民福祉の向上にかんする諸課題のために、従来よりも多くの方と資源を集中することが今や可能だという点にある。

新5カ年計画のひとつの特徴は生産手段生産と消費財生産の増大テンポの差が小さくなつたことである。工業化の時期には生産手段生産の著しい先行が、種々の事情で避けられなかつたが、工業化が達成され、第2次大戦後の復興が終り、ソ連が先進国域に達した現在では、消費財を生産するBグループ部門のテンポを著しく高めることが可能になつたのである。第9次5カ年計画における工業生産高の増大は42—46%，そのうちAグループは41—45%，Bグループは44—48%である。

国民所得は新5カ年計画中に37—40%増大し、増大の絶対額は1966—1970年の770億ルーブルに対して990—1070億ルーブルとなる。工業総生産高の増大の絶対額は1250億に対して1550—1710億、農業総生産高のはあいは157億に対して177億である。人口1人あたり実質所得は5年間に約30%，労働者・職員の平均賃金は20—22%，コルホーズ員の共同経営の労働報酬は平均して30—35%増大する。共同消費フォンドは1975年には900億ルーブルに達し、これを財源とする各種の財貨とサービスの無償給付と現金支給は5年間に40%ふえる。共同消費フォンドは国民教育と青年の養育、カードル教育の拡充、労働条件と女性の生活条件の改善、多子家庭の福祉の向上に優先的にあてられる。

新5カ年計画では東部地域の生産力開発が特に重視される。この地域に十分な常駐労働要員を確保するため、西シベリア、ウラル、カザフスタンと中央アジアのすべての労働者・職員の賃金にたいする地域手当の引上げが予定されている。

ソ連には失業がないから、労働資源はますます経済発展を制約する要因となり、したがって労働生産性の向上と労働資源の合理的利用が特に大切である。新5カ年計画では工業労働生産性を36—40%高め、工業生産の増加の87—90%をこれによって入手する。

周知のように、経済発展には外延的拡張化と内包的集約化という二つの方法がある。外延的拡張化は工業化の初期の特徴で、従来と同じ技術水準の設備の増設と追加労働力の使用によって生産高を増大させる方法である。内包的集約化はもっと高度の経済発展段階におこり、このばあいには労働者数は全く増加しないか少し増加するだけで、技術水準の向上、労働生産性の上昇によって生産が発展する。われわれは最も効率的なこの内包的集約化の道を進もうとしている。

重工業は新5カ年計画においてもひきつづき主導的役割をはたし、今後も高テンポで発展する。重工業なしには国民経済のすべての部門で高度の技術水準と高い労働

生産性を達成することができないからである。重工業のうちでも、電力、化学、石油化学、機械、計器類、オートメーション用具、電算機などの指導的部門の生産高が特に増大する。新5カ年計画における工業全体の成長率は42—46%だが、化学と石油化学は70%，石油精製は50%増大する。

物質的生産のすべての分野の技術水準は機械器具工業の発展によって規定されている。1970年の機械製作・金属加工業生産高は880億ルーブルであったが、1975年には1480億ルーブルとなる。新5カ年計画では機械工業にたいし、すべての部門で総合的機械化をすすめるのに必要な機械体系を供給することが要請されている。

食料と原料にたいする国民の増大する欲求を充足するという課題を農業がはたすためには、重工業からの援助が必要である。農業生産の集約化をすすめ、コルホーズとソフホーズの労働生産性を37—40%上昇させるという新5カ年計画の課題は、高性能の各種農業機械を重工業から農業に供給することによって達成される。農産物の年平均生産高はまえの5年間に比べて20—22%増大する予定である。

重工業の重要性は、それなしには国民福祉向上の課題も解決できることによっても規定されている。ソヴェト政権成立当初より党と政府は勤労者の福祉向上にできるかぎりのことをしてきた。しかし周知の歴史的諸原因のため、長年の間、われわれのなしうることは限られていた。今やわれわれの可能性は非常に増大した。わが国に確立された強力な社会主義生産は生産自体のためなく国民福祉の向上に役立てられる。

ソヴェト経済は蓄積と消費の最適の結合という原則を実現する。新5カ年計画の投資は時間的に均齊に消費財販売高を増大できるように計画化されている。資本主義国では物価水準がたえず上昇しているが、社会主義計画経済だけが小売物価の安定と引下げを達成しうる。新5カ年計画では各種耐久消費財の増産が予定されている。たとえば乗用車の生産台数は3.5—3.8倍にふえる。

× × × × ×

新5カ年計画では企業連合やコンピナートの設立によって生産の集積をすすめることが予定されている。将来は個々の企業ではなくて企業連合が社会的生産の基本単位になる。

個別企業のわく内では専門化、協同化、技術進歩の諸問題を効果的に解決できない。技術進歩は長期的な利害と関連している。大規模な方策は時間と費用を必要とし、

しかも短期間には直接の収益をもたらさないことが多い。ところが個別企業では当面の生産を刺戟する制度が優位をしめている。企業だけでは長期の展望をもった技術政策を実施できない。そういう政策を実施できるのは企業連合や工業省である。

企業連合は資金の計画的再分配によって所属する企業の経営条件を均等にする。企業連合は企業の責任でない原因によって企業のうけた損失を企業連合の中央資金で補填する。こうして、企業の利益と国家の利益の結合を可能にする部門平均パラメータにもとづく統一的刺戟制度が確立される。

企業連合設立のねらいは、個別企業ではできない下記のような計画・生産機能を集中化することにある。すなわち、(a)当該部門の基本的発展方向と展望の決定、(b)計画の要求するアソートメントと販売組織の確保、(c)部門全体の統一的技術政策の推進と最新の科学技術成果の導入、(d)建設の計画化と組織化、(e)物材、労働、財務ノルマチーフ体系の作成、(f)専門化と協同化にもとづく企業活動の相互調整。

ポズラスチヨート制企業連合は決して行政的管理の新しい機関ではなく、生産・経営集合体である。

企業連合の組織的構造は一様ではない。垂直的統合原則によって構成されている企業連合のばあいには、1部の企業だけが経営上の自立性をもち、他の企業はそれをもたず、支部のようなものになる。このばあいは、普通、中核になる工場が定められ、そこに基本的生産が集中される。水平的統合原則によって設置された企業連合のばあいは、すべての企業が計画的に定められた限度内で経営上の自立性をもつのが普通である。

企業連合の中には生産企業の他に、研究調査、企画、設計、補給、販売などを担当する組織が含まれることがある。このような企業連合は生産と研究開発とをおこなう。また、企業連合を設置すると、個別企業のばあいに避けられない生産の閉鎖性と多品目性を克服することができる。個別生産や小シリーズ生産がしだいに大量生産や大シリーズ生産に代替される。

生産の協同化を発展させるため、同一部門の企業の連合とは別に、コンピナート型の多部門企業の連合が設置される。その利点は各企業が最終製品の個々の部品の生産に専門化することにある。経験の示すところによると、こういう企業連合は新型機械の開発と生産を少い費用でより組織的におこなうことを可能にする。

企業連合の中に実験的機械製作工場が設けられることもある。それは研究調査機関や設計事務所が考案した新

型の機械や部品の試作をおこなう。

企業連合は工業だけに限られない。工業と農業の協同化を発展させるため、農工企業連合が設置されている。ソフホーズと農産物加工工場および必要があれば商業組織も、これに含まれる。

企業連合はかなりの額の資金と予備金をもっている。それは主としてホズラスチョート原則にもとづいて、企業連合全体の活動成果に応じて形成される。この資金と予備金は利潤と減価償却積立金を財源として設置され、企業連合全体の利益ならびに個別企業の利益になるような施策の実施にあてられる。

企業連合の中央投資資金は、新しい生産施設の建設と既存施設の改造、設備の近代化と更新、研究調査と企画設計組織の技術基盤の拡充、電算機をもつ自動管理制度の設置のための資金源となり、また、新技術の開発と導入の時期に生産発展フォンドが少なくなった企業に補助金を供与するためにも用いられる。

企業連合の中央物質的報賞フォンドは、企業連合全体にとって重要な課題を遂行する企業の従業員集団に刺戟を与えるため、新製品開発とか生産の改造という客観的原因で報賞フォンドの額が少なくなった企業に補償するため、研究調査および企画・設計などの直接に生産活動をしない機関の報賞フォンドを設けるため、企業連合の管理機関の物質的報賞フォンドを作るために用いられる。

企業連合にはそれ以外にも、社会文化・住宅建設フォンド、新技術開発フォンド、企業に資金上の補助を与えるための予備金、賃金フォンド、資材機械補給、大修理用の減価償却積立金の予備、融資のわくが設置されている。

科学技術進歩が急速に進み、経済的諸関係がますます複雑化する状況のもとでは、処理するべき情報の量が巨大化し、迅速な決定を下すことがますます必要となり、誤った決定による損失は大きくなる。そこで、時代の要

求に応じた新しい方法、とりわけ自動的管理制度の利用が絶対的な要請となる。わが国には多少とも自動的な管理制度を適用している企業がすでに数百あり、700余の計算センターが活動している。しかし、これはほんの手はじめであって、自動的管理制度は今後大幅に発展し、すべての大企業と部門全体に広がるはずである。新5カ年計画では各種計算機の生産が2.4倍、そのうち電算機は2.6倍にふえる。計算センターも増設され、情報、通信システムは改善され、全国民経済的規模の統一的な自動的計画管理制度の設置をめざした一連の方策が実施されるであろう。

× × × ×

新5カ年計画では国際経済交流、とくに社会主义諸国との経済・科学・技術協力が発展する。コメコン第25回会議では経済統合の方針が採択され、1971—1975年の計画の調整がおこなわれた。社会主义国際市場の形成を促進する多くの措置がとられた。

経験の示すところによると、5カ年計画の調整だけでなく、10—15年以上の長期計画の調整の必要も成熟している。

コメコン加盟諸国は、通貨・金融制度が経済協力の効率化にいっそう積極的に寄与すべきことを考えて、社会主义的集団的通貨(交換ルーブル)の役割を強化するための経済的・組織的措置を作成し実施することを決定した。

コメコン諸国の経済統合は閉鎖的なグループ化を意図するものではなく、開放的なものであり、関心をもつすべての国との経済・科学・技術交流の発展をめざしている。

新5カ年計画は大きな国際的意義を有し、その遂行は社会主义諸国の経済力の強化、資本主義国との経済競争における社会主义世界体制の地位強化に多大の貢献することになるであろう。

【岡 稔】